

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2,50 P, negyed évre 1,30 P.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKOVÉL NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Celldömök, Kosuth Lajos-utca 14. szám

Postatakarékpénztári csekk száma 44868.

Hirdetési díja előre fizetendő.

DR. HORVÁTH KÁROLY

1933 június hó 25-én lapunk hasábjain örömmel közöltük, hogy a kiscelli híres búcsújáró hely közszeretben és tiszteltben álló plébánosa, Horváth Károly dr. a Mindenható kegyelméből bemutatathatta az apátsági templomban lelkészi szolgálatának 25 éves évfordulója alkalmából az Úrnak ezüstmiséjét. — Most a Feltámadás szent ünnepén, éppen lelkészi szolgálatában közben, rosszullét fogta el. Beszállították a rendházba, ahol az orvosok azonnal segítségére siettek, de a fellépett súlyos betegség következtében másnap át kellett szállítani a celldömölki kórházba, ahol a leg gondosabb ápolás sem menthette meg nemes és munkában gazdag életét. Szerdán délelőtt, anélkül, hogy eszmékre tért volna, visszaadta lelkét Urának Teremtőjének.

Dr. Horváth Károlyt 1922-ben rendelte ki a főpát a dömölki apátság plébániájának vezetésére. Az ő nevéhez és munkásságához fűződik a celldömölki plébánia híveinek a gyászos emlékü kommun után való megszervezése és a hitben való megerősítése. Horváth Károly dr. kedves és megnyerő egyénisége már az első napokban érezte az áldásos hatását hívei körében. Sem időt,

alkotó és megalkotóje és ezen kapcsolatait híveivel az utolsó pillanatig megtartotta.

gyar katolikus lelkésze, oktatója és tanítója volt híveinek. Mindennél ott volt, mindent látott és hallott. Bölcs tanácsaival és vigasztaló szavaival éjjel-nappal rendelkezésére állt a hozzá fordulónak, szegényeknek és bajba jutottaknak. A bennünket ért mély gyász és fájdalom miatt nem tudjuk eléggé jellemezni

Horváth Károly dr. nemes és érdemekben dús életének munkásságát, de igyekezünk, hogy az elhunyt lelkivezér egyházi, társadalmi és szociális munkásságát erőnkhez mérten méltassuk.

A celldömölki plébánia vezetése mindenkor súlyos és nehéz feladatot rótt annak vezetőjére. De különösen nehéz volt az elhunyt helyzete, mert a legnehezebb történelmi időkben, ami-

rette és tisztelte, figyelmes és előzékeny volt mindenki iránt, méltán elmondhatni róla, hogy olyan közéletű férfiú volt, aki ezt meg is illette. Dr. Horváth Károly hosszú plébánosi működésének egyik jelentős eredménye volt a felekezeti béke megteremtése, amelynek az ő fenkölt és nemes lelke nagyon örült. Nagyközségünk életében mint képviselőtestületi tag, a värme-

Oblátusok egyesületét, a Hunyad László kiscserkészcsapatot, a Dolgozó Leányok helyi csoportját, a háztartási alkalmazottak Jézus Szíve szövetségét, az iskolásgyermekek Szívgyárdiata egyesületét. Ezen egyesületeknek nemcsak szervezője, létrehozója, hanem lelkes és buzgó fenntartója is volt. Ezenkívül a Leányok Máriakongregációjának és a Katolikus Legényegyletnek volt buzgó elnöke, irányító munkássága fejlesztette eredménydúsan a két szépmultu egyesület eredményes fejlődését. De nem lehetne felsorolni mindazokat az országos és egyházmegyei tevékenységeket, amelyeket a megboldogult esperes-plébános fejtett ki, mert ezek is igazolják az ő nagyerejű és áttűtő egyházi mun-

Asz ő működési idejére esik a dömölki apátság fennállásának 800-ik esztendejében a jubileumi ünnepségek megrendezése, amely országos jelentőségű volt. Ugyancsak ő rendezte meg a Szent Imre és Szent István jubileumi ünnepségeket is, amelynek hatalmas programját ő dolgozta ki. Kormányzó Ur őfőmoltósága egyházi és társadalmi munkásságáért kormányfőtanácsosi címmel tüntette ki, amely kinevezés nemcsak községünkben, hanem az egész járásban is nagy örömet kellett.

Ezen magas kitüntetés nem változtatott semmit nemes egy-

ama szerény és szeretetreméltó nységek, mint amilyenek megkezdte celldömölki plébánosi működését.

Dr. Horváth Károly György Sopronban született 1884 december 23-án. A hencés rendbe 1901 augusztus 6-án öltözött be, Pannonhalmán iskolatársa volt Serédi Jusztinián bíboros hercegprímásnak. Theologiai ta-



az ország és az egyház, rendelte ki a főpát a nagymultu celldömölki plébánia vezetésére.

Dr. Horváth Károly nemcsak az egyházi életben volt jelentős tényező, hanem a társadalmi életben is nagy munkássága közepette kivette a részét. Az egész nagyközség és vidék sze-

vényhatóság tagja fejtett ki eredménydús működést. Mindennél ott volt, hallatta szavát, harcolt a szebb, a jobb magyar jövőért.

A celldömölki plébánia területén megalapította az Oltáregyletet, amelynek igazgatója volt. ugyancsak ő hozta létre a hencés

nulmányait a bécsi Pázmány-umban végezte, ahol iskolatársa volt Grösz József megyéspüspöknek. Ünnepeies fogadalmat tett 1901 augusztus 6-án és teológiai oklevelének megszerzése után pappá szentelték 1908 június 29-én. Még ugyanebben az esztendőben Esztergóra helyezték hitelmentzőnek, az 1909—10. tanévben Sopronba került hitzónoknak. 1910—1916 között Pannonhalmán rendi hivatalolt, az 1916—1922 között pedig Hajdu Tibor és Bárdoss Remig főpapok mellett működött, titkári minőségben. 1922-ben került plébánosként Celldömökre, ahol 1930-ban a rendház perjele lett. 1937-ben pedig Grösz József megyéspüspök kinavetete a kemenesaljai espereskerület esperes taufellügyelőjévé.

A legszebb korban, amikor még kitervezett munkásságát megvalósíthatta volna egyháza érdekében, ragadta el öléünk orozva a halál, azt az egyházi férfiút és azt a szerető felesérfőt, aki mindenkit szeretett és becsült Szomorúságunk és fájdalomunk nagy, mert felejteni nem tudjuk őt, de emlékéit kegyelettel fogjuk megőrizni. Oly kegyelettel, mint amely szeretettel viseltetett irántuk érdemdús hosszú munkássága alatt.

**

A csütörtöki és pénteki nap ügyszólván vallás és társadalmi különbség nélkül szomorú gyászünnepe volt Celldömölknek és az egész kemenesaljai esperesi kerületnek. Csütörtökön a hívők szíve állták imádságos ajakkal körül Horváth Károly dr. ravatalát, hogy mégegyszer lássák a becsült vegyenek attól a férfiótól, aki életében mindig lelkiatyjaik, igazi jópásztorok volt. Pénteken kora délelőtt az apátsági templom volt a zárándoklat színhelye, ahol az esperes-plébános koporsóját a főoltár előtt ravatalozták fel s borították be a koszorúk és csokrok nagy tömegeivel. Délelőtt 9 órakor az elhunyt lelkiatvéért Gácsér József pannonhalmi főkormányzó, egykori celldömölki plébános mondott gyászmisét, amelyen az egyházi vegyeskar Uhlár Gyula igazgatótanító, karnagy vezetésével latin gyászadalokat énekelt.

A temetés délután 3 órakor

megelőzőben safolásig megtöltött az ezrekre menő gyalogló tömeg, melynek soroiban képviselve voltak az összes dunántúli bencés rendházak, valamint a kemenesaljai és jánosházai esperesi kerületek összes plébániái, tanfőtletei és egyházközségei. — A pannonhalmi főpapot Gácsér József rendi főkormányzó, a sopron-városi plébániát Papp

Kálmán prófátus, felsőházaitag, a budapesti rendházat Kőbár Főris dr., a pápaii Baró Lucian, a győrfi Bábóczy Jób, a soproni Sziklay Jenő házfőtőkők képviselték s népes csoportot alkottak az esztergomi, községi, pápai, komáromi és zalaapáti rendházak papi küldöttségei is. Ugyancsak ott láttuk Szombat helyről Szent-Martóty G. za kir. tanfőtügyelőt, a helybeli presbiteriumok élén Molitorisz János ev. esperest és Nádasdy Lajos ref. teikészt, azonkívül a főpapn valamint a politikai járás képviselőjében Hethéssy Jenő dr. főszolgabíró, nem különben az összes helybeli hivatalok és testületek vezetőit, tisztviselőit és az intelligencia minden számottevő tagját.

A gyászszertartást az elhunyt esperes-plébános egykori osztálytársa, Grösz József megyéspüspök végezte, aki Kiss Lajos dr. kanonok, egyházmegyei főtanfőtügyelő és Galambos Pál püspöki titkár kíséretében autón érkezett meg. A beszételés és a püspök imája után az egyházi vegyeskar, melynek az elhunyt esperes-plébános elnöke volt, Uhlár Gyula igazgatótanító, karnagy ez alkalomra írt, könnyekig megható búcsúdalát adta elő, majd megindult a szinte végeletbalatlan gyászmenet, elől az iskolák tanulói, utána a közel 50 koszorút és csokrot vivő leventék, majd a Legényegylet, Katolikus Kör, Ipartestület, kereskedők, vasutasok, csendőrség, Jézus Szíve szövetség, Dolgozó Leányok, Máriakongregáció, Oblátok, Oblátusok, Oltáregylet, külön csoportokban a község képviselőtestülete, az adóhivatal, a nagyközség és a többi hivatalok tisztviselői, végül a nagyszámú tanfőtóság és papság impozáns tömege.

A temetőben Grösz József megyéspüspök imája után Halász Gyula állomásfőtök, világi elnök a helybeli róm. kat. egyházközség, majd Rácz Béla kemenesmagasi igazgatótanító, elnök a tanfőtóság nevében mondott könnyekig megható búcsúbeszédet az elhunyt esperes-plébánoshoz. Halász Gyula beszéde így szót:

A Mindenható kifürkészhetetlen akaratát elszóhította közönség Dr. Horváth Károly esperes plébánosunkat.

egyházközségünkönökét. Kiszóhította viruló egészségben, férfi kora erejében, telve munkakedvvel, alkotói vágyással. Elszóhította akkor, amikor husvét napján, a feltámadás ünnepe hívei között a templomban híveivel és híveit imádkozott a Mindenseg Urához. És mi, akik most lelkiat legmélyéig megrendülve, sírva és gyászolva állunk körül drága halottunk kibűt tetemét, hiába keresünk magyarázatot a Gondviselés rendelkezésére. Véges elménk hiába kutatja, nem

tud behatolni a lét és nemlét nézetlátnába, bele kell lát nyugodtan a Mindenható megmisítt hatatlan akaratába, amikor magához vette, hogy a földi életben jutalmazza jószágos lelkének és szerető szívének minden aján dékért, amelyben olyan bőségesen fészeltett bűnökét.

Ki volt nekünk Dr. Horváth Károly? Mit mondjak én erről! Hiszen nyitott könyv volt az ő szép élete és maradványok az elkotasai. Közel két évtizedes erdeményekben gazdag munkássága mindnyájuk előtt ismeretes, amikor anyai szeretettel, kitartással és felkészítéssel, feredhatatlanul munkálkodott életünk. Jószágos és aranyos szívének minden dobbanása híveinek szót, atyai gondoskodásban egyformán részétt ennek az egyházközségnek mindenrendű és rangú tagja. Kéretlenül és hivatalonl ott volt mindenhol, ahol segíteni, vigasztalni kellett és megnyugvás, enyhülés járt az ő jószágos szavai nyomában.

Latom a templomban vallási szertartásainkat végezve az közellemült áhitatnak — egyen — főkán, amelyre csak az igazán kiválasztottak képesek, látom a szószek u az evangéliumot hirdelve, magasan szárnyaló ékesszólásával meggyőző elszólhatatlan erővel vezelve hallgatóit az Isten felé. Latom az iskolában az ifjúságot — a jövő reményeit — a vallás törvényeire, a keresztény erkölcsre és a hazaszeretetre tanítva, amikor nemzedékeket nevelt abban a szellemben, amely az ő kedves egyéniségnek legszebb jellemvonása volt. És látom az egyházközségben, amelynek minden gondját baját vállalta, minden ügyét szívén viselte, az egyesületekben, amelyeket ő hívott életre, fejlesztett nagyra és virágzókká. A közéletben, a társaságban, mindenhol és mindenkor híveit dolgozva, lelkének fionnágával, ragyogó képességeivel, tudásával, kedves egyéniségével, mindig megnyugtató derős és jószágos mosolyával énemcsak itt, hanem ahol csak megfordult híveket, tisztelőket és barátokat szerzett, akik rajongásig szerették.

Korai váratlan elmulása nagy vesztesége az Egyháznak, a Szent Benedek rendnek és a Hazának, de legnagyobb veszteség reánk, híveire, akiket árván hagyott. Csak az Isten akaratában való megnyugvás és az a tudat nyújthat vigasztalást, hogy a Mindenható az ő kiválasztottját vette maga mellé.

Dr. Horváth Károly! szeretett plébánosunk, kedves jó barátunk! könnyezve mondanak istenfőtőzzádót. Emlékedet szívünkbe zárvá őrizzük, szellemed közöttünk s alkotásaidban velünk marad Isten Veléd!

imája és a két könnyekig megható beszéd után az első adózásra előkészített iskoláit fiúk és leányok virágcsokraikkal szóták az elhunyt esperes plébánosuk koporsójára, majd rövidesen a frissen betemetett sírhonton is a koszorúk és virágcsokrok nagy tömegeit helyezték el a megboldogult tisztelői és jobarátai.

R. I. P.

Celldömölk

Ujtelepén 2 szobás, kertes, adómentes, szepfekvésű, új családirház eladó. Cím: a kiadóba.

Megvételre keresek

használt íróasztalt, íratasztalt és néhány darab széket. Cím: a kiadóhivatalban.

Rövidesen újból Csáktornyáig megy a vonat

A dévidéki országgyarapodás minden magyar embernek örömdünnepe és költő öröme a celldömölki vasutasságnak is, mert huszonhárom évi elszakítás után ismét visszakerült hozzánk Zala varmegye déli része a Muraközrel s így rövidesen újból utazhatnak Csáktornyára, ahol az állomás közelében levő kis park Zrínyi szobrának maradványtalpazatán aranybűtök hirdetik a nagy költő és hadvezér jelszavát, hogy: Ne bántsd a magyart! Rövid pár nap múlva ismét szabadon átutazhatnak Alsólendván, ahol a község felélti domblótón levő kápolna oltára alatt pihente örök álmot Hadik András gróf generalis, aki innen-onnan 200 évvel ezelőtt Berlin megsarcólása után 50 pár egykezre való sefjem kuszitvél kedveskedt ki kiralyófnök, Maria Ter zianak.

Huszonhárom évvel ezelőtt láttam utójára Zrínyi Miklós csáktornyai szobrá, azóta nem tudom mi történt vele. Valószínű a szobor megmaradt épseben, mert Zrínyit a horvátok is sajátjuknak tartják, ellenben sokkal szomorúbb sors várt Alsólendván Hadik András földi maradványaira, mert pár évvel ezelőtt a szerbek egy sötét éjszaka kiopták a kápolna oltára alatti üvegkoporsóból és ismeretlen helyen földelték el. Ugyanis a környékbeli magyarság általánosan nagy tömegben zárándokolt a kis kápolnához, aminek az lett a vége, hogy a szerbek a légóta halott generalis porhüvelyeként is sirrendia-erőt tulajdonítottak s ezért aztán jobbnak látták a koporsóját szentsegtörő kezekkel titkon elflopi és ismeretlen helyen elánni.

Hiába való volt azonban minden gaz-terekvés. Zrínyi Ne bántsd a magyart! — érvényt szerzett magának. Még néhány nap és utána ismét felhangzik a celldömölki vasútállomás portásának

überszeg Csáktornyára felé tessék asutajaink ázerdátcl kezdve már Csáktornyán vannak, ahova a Murán Szerdahelynél átrevető nagytádnak a visszavonuló szerbek részéről történt felrobbantása miatt ósonakon szállította át a honvédség őket. A Rédcia és Alsólendva között 23 évvel ezelőtt felszedett pályatest töltését és álnait járászt már helyre is állították embereink, így a forgalom előreláthatólag 5—6 nap múlva megindul — minden magyar ember igaz öröme!

V. S. —

Nélkülünk nem csak velünk lehet Európát fenntartani

Napleken Európa terkepét karddal rajzolta meg, azért hatalmanak leltetésével a karddal rajzolt határos is elküntek, szétépte az idő.

Oroszország San-Stefanóban, Konstantinápoly kapuja előtt lesulyto képfelteleket diktált Törökországnak. Három hónap múlva összehívt a berlini kongresszus, amely 4 hét alatt megalkotta a bekezerződés revízióját. A fődresulytot Törökországot megmentette az, hogy Anglia érdekei összeütözköztek az orosz érdekekkel.

Magyarország san-stefanói békéjének megszületése hosszabb időt igényelt. Az orosz-török hadjárat félévig tartott, a mi közdelünk majdnem öt éves volt. A san-stefanói béke revíziója fél év alatt létrejött. A neuilly-i béke revíziójának elkerülhetetlensége már a béke diktálásának időpontja előtt köz tudattá vált a győztesek előtt, de az akkori beteg Európának nem volt elég ereje a konzervenciák levonására. A török orosz hadjáratban — tisztára úgy, ahogy a mi tragédiában történt — az apró ellenségek, szerbek, bolgárok, a föllettség döntő győzelmé, a plewnai csata után osztrák le ragadczóként a földre tiport áldozatra.

A Balkán háború idején Szerbia, Görögország, Bulgaria osztrakodtak a volt Török Birodalom Európai birtokán, később lett belőle görög bulgár háború, összeveszték és ketten elverték a harmadikat és a jöhiszemű bulgár kisemmitték az együtt gyűjtött vagyonból. Ugyanekkor lesbe állt Románia és rácsapott a megvert Bulgáriára, elvette tőle Dobrudza egy részét. Hol vannak már ezek a határok?

A világháború után erőszakos békeket követő időben főleg Franciaország a titkos szerződéseket gardasdaszámra kötötte a balkáni kis államokkal. Ezeket nem tudta lerázni magáról, vállalnia kellett a következményeket, ami ebből származott. Nyílt dolog volt a békekélt diktálók előtt is, hogy ez a béke nem lehet tartós. Minden nyíltész politikus előtt tisztán látott volt, hogy Középeurópa és a Balkán addig nem állhat talpra míg az ezeréves Magyarország nem élled új életre. Lengyelország, a póktestű csehország, a fölpuffadt Románia, a komplementum más országokból, népekből összetakolt szerbia, a Balkán középeurópa felé tendáló nagyhatalmak irerskedelmi és gazdasági érverése addig nem válthatik egészségesre, amíg Magyarország újra vízszere nem kapja az a helyet, a geologiai szabály megköveteli.

Középeurópanak és a Balkánnak egy stratégiai, urint gazdasági értelemben vevő Magyarország a kulcsa, itt lótnak össze azok a vasuti hálózatok, országutak, vizutak, amelyek ezt a vérkeringést táplálják. Ezt az idegrendszert, ezt a vérkeringési hálózatot elvágni nem lehet, csak időlegesen leszorítani: Danzig és Fiume között csak Budapestten keresztül lehet kapcsolatot találni. Pozsony, Kassát, Nagyváradot csak Budapestten keresztül lehet táplálni, nem pedig Prágából és Bukarestből.

A Kárpátos nem hiába volt a hatart Románia és Magyarország között, ezek a kemény hegyek nem szűnnek, amelyek el lehet tologatni a Száva és Duna nem véletlen folyik Szerbi és Magyarország között, a Duna nem azért tart Budapestnek, hogy a vele szembeálló geográfiai kapcsolatot fenntartani nem tudó Prága elnyomást állt nyögjön, a Maros nem Bukarest felé, a Vág, a Garam, az Ipoly nem Prága felé folyik, mindkettőt vissza felé nem fordíthatja a bekezerző sabb kéz sem.

Magyarország azért tudta és z fogja a határait belül lakó nemzetiségeket, mer ideális geográfiai egység volt. Most a tótok azt mondják, hogy míg kezét csoko ommal közösztözték a tanító urak, az asztalon akadt elegendő jele nyér, de amint elmúlt ez a közötés, koplalás a sorsuk; ebben van a tótok tragédiája.

Wilson fogalmazta meg klasszikus szépséggel az ő pontjait, de annak Európa nem látta hasznát, pedig ő megvolt győződé, hogy megm ott vele Európát. Azóta már tudjuk, hogy ez a Wilson ur nem is volt epé mejt. És mégis ez az ember diktálta Európa bekéjét a háttérben. Wilson Európát soha sem látta, nem is ismerte, Európa történelméről, népeiről fogalma sem volt, annál kevésbé ismerte egyes országok határait, népi összetételét. Hazánkat úgy ismertették meg vele, hogy itt emberverők laknak, megeszik az itt lakó nemzetiségeket Fogalma sem volt az ezeréves Magyarországól, fogalma sem volt arról, hogy az ezeréves egységes Magyarországól kultúrát teremtett, hogy itt bekés hazát találtak a tótok, ruteók, románok, szerbek, vendek, szabók s ezek mindig magyaroknak mondták magukat, ha valaki kikérdzte őket.

1920 februárban még teljes ridegséggel adták át nekünk a béke tervezetet, mely azon a gondolaton épült fel, hogy Magyarországot be kell keríteni, börtönbe kell zárni, fegyveres őrkkel kell körülvenni, majosban már maga az entente (angol-francia) is elismeri az igazságtalanságokat, amelynek javítására, határ rendező bizottságot küld ki. Ezzel nyitott ajtót hagyott, az akkor véglegesnek jelzett határok meg változtatására. Minden józaneszű ember tudja, hogy a középkorba való visszavisszatérés csak idáig óráig tarthat, a lánc amit reánk raktak rozsdáette, szakadozó, a börtönajtót, amelyet akkor csuktak reak, mindonfelől kifeszegette a kényeszer. A magyar

ember nem törődhetik bele soha. Ebben az országban addig nem nyughatik meg senki, míg az ezeréves hazza integritása helyre nem állott. Kulissza határokat állítottak elént, akik részestültek maguk is felték a kapott földöt, hiszen oláhok, szerbek erődöket építettek a kulissza határokra, de azokat elsöpörte a magyar zivatar. Az alföld fia esodás osztóne ki tudja számítani, ki tudja lesni a természet titkolódzását, órákkal előbb, mikor esőfelhőknek még nyoma sincsen megmondja,

hogy a tikkadásagot felaltja a termékeny eső. Ilyenek vagyunk mi trianoni magyafok, mezeréztük, hogy a vihar mikor közel dik, mikor kell kint lenni a gara. Ilyenek voltuk mindig, ezért van meg Magyarország és azért lesz még az mindörökké.

Az ezeréves Magyarország földje a Kelet és Nyugat, a Balkán és Közép-Európa elválasztja és egyuttal össze köti. Már a honfoglalás idejére esik a german-szláv mérközés kezdets. Szavatplok egy hatalmas szláv birodalom megalkotásán teradozott. A vetekelés tárgya a Kárpátok boszörúza medence volt. De sem a german, sem a szláv nem vehette meg a földet. A földet a magyarok adták meg. A magyarok a földet megadták, a magyarok a földet megadták, a magyarok a földet megadták.

hatalmat csak a magyarság tudott itt g akoralni ezer éven keresztül. Szent István birodalma megtestesítöje volt Magyarország földrajzi egységének, amely az országterület széttagoltságának felelmes erővel ellenáll. Hogy ezt a területet széttagoltni nem lehetett és hogy a pártatlan egységes terét éppen ellenkezőleg magához vozz egyeb földdarabokat — annak élénk bizonyítéka a történelem.

A földrajzi egység felsőbbébe, a magyar faj államalkotó képessége jelenkezett azokban az alakulatokban, amelyek Szent László, Könyves Kálmán, Nagy Lajos és Mátyás királyok korában keletkeztek. Szent László elfoglalta Horvátországot, amely ettől fogva állandóan a magyar Szent Korona birtokához tartozott. Így kellett lennie, mert ezt diktálták a politikai földrajz minden emberi erőnél hatalmasabb törvényei. A Dráva és a Száva heilleskedett a felsőbbrendű Duna és Tisza folyamrendszerbe. Kálmán király meghódította Dalmáciát; ez is törvényeszerű szükségesség volt, mert hiszen a magyar tömbben jelentkező erő utat követelt a tengerhez. Ezen természetes terjeszkedés közben a hatalmas ország el tudta kerülni, hogy a görög császárság fohatósága alá kerüljön. Ellenkezően: a XII. század első felében az akkor Rámanak nevezett Bosznia és Szerbország melléktartományokként a magyar Szent Korona országaihoz csatlakoztak. A XII. század vége felé ezek a melléktartományok gyarapodnak is. Az országot Horvátország, Dalmácia, Rama (ma Bosznia), Kolmja (ma Hercegovina), Szerbország, Galicia, Bolgárország és a Bánságok egész sora veszi körül. Nagy Lajos emelte tetőpontjára a magyar hatalmat. Hűbéres tartományai lettek az országnak Moldova, Oláhország, Halics, Lodoméria, Lengyelországgal pedig Perszónál unió kötötte össze Magyarországot Matyás király a legszebb kifejezöje volt annak, hogy az egységes és oszthatatlan Magyarország a körje fonódó országok gyűpontja. Ennek logikus következményeként idartozott Ausz-

ország, Bosznia, a macsói bánság, a Dráva és Ott köze eső Szörényi bánság. Ezek a példák mind annak bizonyítói, hogy Magyarország nem hogy felosztható volna, hanem inkább földrajzi egységének ereje ide vonzza a hegy és vízrendszerekhez csatlakozó földrajzilag alája rendelt területeket. Végül, hogy Magyarország mennyit nyugat békében fejlődhetett, arról nem is jó beszélni. És mégis belénk rugtak, bennünket akartak kiölni.

Csoknyay József

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Celdömölkőn, a gróf Tisza feladó utca 14 szám alatt lévő

ruhafestő és vegy-tisztító üzemet

május hó 1-ével a Szent-háromság-tér 8 szám alá helyeztem át.

Kérem a n. é. közönség további szíves pártfogását, a radtám

hazafias tisztelettel:
Borsos Sándor
kelmfestő és vegytisztító mester

H I R E K

Lelkigyakorlatok.

A karakói plébánián és filiaiban: Kamond és Nemmeskeresztúr kőszégeken virágásműnap-teleződték be a lelkiagyakorlatok. Különb volt a lelkiagyakorlat a leányoknak, a legényeknek és felnőtteknek. A triduumok vezetői Lutter Imre plébános és Papp Lajos kaplán voltak.

Vasúti balesetek a felsőbb-dítt Dálvidéken.

A MAV igazgatósága Toth József főtisztet Álsóoldvára állomásfőnöknek, Király Endre tisztet Muraszombatra forgalmi szolgálattelvőnek, Csizmadia Lajos állomáselőjárót Álsóoldvára, Szántó Imre órabéres váltókezelőt Celdömölkőről Muraszombahelyre rendelte ki szolgálatteltőre.

Fogadalmi balesetek a m. posta vezérigazgatóság.

Ip-ics Krész-bet celdömölki postakiadónt Jákra postamesterré nerezte ki.

Nyugdíjas vasutasok figyelmébe.

A celdömölki állomásfőnök esznt. n hívja fel a nyugdíjas vasutasokat, akik 60-ik életévüket betöltötték és új katonakönyvet kaptak, azokat az állomás kezelőirodájában haladéktalanul mutassák be.

Honczygyűlés Celdömölkőn.

A Honz celdömölki csoportja, I. hó 27-én vasárnap délután 4 órakor a városbáza tanácstermében közgyűlést tart, amelyre a tagokat erdion hívja meg az elnökség.

Kemenesaljai ügyek a vármegyén.

A gyűlése a héttől délelőtt tartott ülésen hozzájárult ahhoz, hogy Jánosbáza módostlja a közégi szabályrendeletet, Kemenesmagasi és Szerényi leszállítja a vadászért, Celdömölki felemeli a tanoncskói díjakat, Vönöck, Mersévat és Kissomlyó községi kezelésbe veszi az Aggok Háza alapítványt, Celdömölki a mentelőp részére utólagosan vásárolt földterület telekközvetítési végül, hogy Celdömölki a rühes lovak gyógyítására gázkamrát állít fel a pördönökön.

diszlat, diszcserjct

SI